Zadania z EK2. Seria 1. MNK i MN'W

Jednoréwnaniowy model ekonometryczny z jedna zmienng objasniajaca

Yi = Bo + Brwi + & (1)

Zad. 1 Niech 7, § beda $rednimi w probkach X i Y (to znaczy T = (z1+...4+2n)/n, § = (y1+...+yn) /).
Pokaz, ze w przypadku modelu (1) estymatory MNK parametéw [y i 51 zadane sa wzorami

n
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Wartosciami teoretycznymi zmiennej objasnianej nazywa sie §; = by + by z;.

Zad. 2 Przy klasycznym zalozeniu ’homoskedatycznodci’ tzn. €; niezalezne zmienne losowe z rozktadu
N(0,0?), znajdz E(bg, by) oraz macierz kowariancji (2 x 2) Cov/(bg, b1).

Zad. 3 Metoda MNK oszacowano dwa modele: §; = by —byx; oraz £; = ag+ay;- Czy by = ag i by = a;.

Zad. 4 Oszacowa¢ parametry modelu y; = Bg + f1a; +&; i = 1,...,10 jesli
10 10 10 10
dowi=30, Y yi=40, Y =100, } (z;—7)(y: —§) = 50.
i=1 i=1 i=1 i=1

Zad. 5 Na podstawie tej samej préoby trzema réznymi metodami oszacowano parametry pewnego mo-
delu. Otrzymano nastepujace wektory reszt

a=][1,-2,0,5—-1,-3], b=[2,-2,6,4,—5 —6], ¢=[2,-2,6,—6,—1,1].

Wiadomo, ze jedna z zastosowanych metod jest MNK. Ktory wektor reszt odpowiada tej metodzie?
Jednoréwnaniowy model ekonometryczny z wieloma zmiennymi objasniajacymi

Yi = Po + Biz1 + Beoi + oo+ Brri + &, 1=1,2,.,n. (2)
W zapise macierzowym Y = X3 + €.
Zad. 6 Udowonij, ze estymator MNK dla (2) zadany jest wzorem b = (X7 X) 1 XTY.
Zad. 7 Oblicz Eb oraz macierz kowaraiancji (n + 1) x (n + 1) Covb.

Zad. 8 Dokonaé esytmacji parametréw w modelu

Yi = Bo + B1x1,i + oo + &5
w opraciu o pewne dane statsytsyczne z lat 1998-2002, jesli wiadomo, ze

Uyl U2 U1,3
Ty\—1 _
(X X) =57 | U21 U222 U23 |,

u31 U322 U33

. _ 8
gdme ui,1 = 6, U1 = 1, U3 = 0, U2 = 5 uz1 = 2, us,3z = 4 oraz Yy = 1, Zi:l X1,iYi = 10,
8 =12
Zizl X2:Y; = 12.
Zad. 9 Wiadomo,ze zachodza zaleznosci
L4 T4 .
15 + X2 = Tay, — = Tei, T35 +2x5,=1, — =1, i=1,2,...,n.
Tsi Tei

Ktorych modeli nie mozna szcowa¢ MNK i dlaczego



1. yi = Bo + Brx1i + Boxo + Baxz; + €4,
2. yi = Bo+ Prx1,i + Boxa; + Pata, + €5,
3. y; = Bo + b1, + Bax3, + P55, + €4,
4. y; = Bo + Psxs; + Baza; + Bexe,i + €i,
5. y; = Bo + Poway + Bax3, + Bawas + Bs5Ts, + BeTe,i + €is
6. yi = Bo + Paxa; + Bs5Ts,: + BeTe,s + €

MNW. Niech (X, B, P) bedzie przestrzenia statystyczna. Przypusémy, ze P = (Py)aca, gdzie A C RF.
Zakladamy, 7e na A istnieje miara p, ktéra dominuje wszystkie P,. Funkcja wiarygodnosci nazywamy

L(:L',Ck) = f(x,a),
gdzie f jest gestoscig rozktadu P, wzgledem miary pu.

Definicja 1 Estymatorem MNW parametru o nazywamy statystyke &(x) dla ktorej

L(z,é&(x)) = sup L(z, «).
acA
Zad 10 Niech (1, ..., 2, ) bedzie proba z rozktadu B(1, p), p € [0,1]. Znajdz estymator M NW parametru
p.
Zad 11 Niech (z1,...,x,) bedzie préba z rozkladu U(0,a), a > 0. Znajdz estymator M NW dla para-

metru a.

Zad 12 Niech (z1,...,2,) bedzie préba z rozktadu normalnego N'(m,o?), o > 0, m € R. Znajdz
estymator M NW dla parametréw m i o2.
Zad 13 Niech (1, ...,x,) bedzie proba z rozkladu wykladniczego Exp(A), A > 0. Znajdz estymator

-z

M NW funkcji niezawodnosci e "%, gdzie z jest ustalong liczba dodatnia.



